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ΚΑΡΤΕΛ ΛΥΜΑΙΝΟΝΤΑΙ ΤΑΜΕΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ 

Η µεγάλη ληστεία στο φάρµακο 
- Χρυσά κόλπα µε τα γενόσηµα 

>· ∆εν εφαρµόζεται ο νόµος για 
µείωση 40% στις τιµές των γενοσήµων 

σε σχέση µε τα πρωτότυπα 
>- Εναρµονισµένες πρακτικές 
διαµορφώνουν υψηλές και ταυτόσηµες 

τιµές για όλα τα γενόσηµα 
της ίδιας φαρµακευτικής ουσίας 
>¦ Φάρµακο αξίας 4,15 ευρω, 
ύστερα από λίγες ηµέρες εκτοξεύεται 

στα 17,04 ευρω ΣΕΛ. 4-5 
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Συγκλονιστικά στοιχεία για τη µεγάλη απάτη στον χώρο του φαρµάκου, που αποκαλύπτουν 
την ύπαρξη καρτέλ φέρνει στο φως η «ΗτΣ». Τα στοιχεία δείχνουν ότι 

το σκάνδαλο που εκτοξεύει στα ύψη τη φαρµακευτική δαπάνη συνεχίζεται, την 

στιγµή που τα ασφαλιστικά ταµεία καταρρέουν και η τρόικα απαιτεί αιµατηρές περικοπές 
σε όλο το φάσµα της Υγείας. To κόλπο περιλαµβάνει φάρµακα µε... πειραγµένες 

τιµές, που αυξοµειώνονται ανάλογα µε τη συνταγογράφηση, και γενόσηµα 

Ενδεικτικές συνταγογραφήσεις εµβολίων 
Εµβόλια που εµφανίζουν µέσα στον ίδιο µήνα ακόµη και έξι διαφορετικές τιµές 

ΤΗΣ ΕΛΕΝΗΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΥ 

' Ενα από τα στοιχεία που εντόπισε το υπουργείο 
Υγείας, µέσω του συστήµατος ηλεκτρονικής 

ουνταγογράφησης είναι n «ελαστικότητα» 
των ηµών των φαρµάκων. To ίδιο 

φάρµακο τη µια ηµέρα στοίχιζε 4,15 ευρω 
και ύστερα από λίγες ηµέρες n ττµή έφθανε 
στα 17,04 ευρώ και τον επόµενο µήνα επέστρεφε 

στην αρχτκή ηµή! 
Ενδεικτική είναι n περίπτωση των εµβολίων 

που συνταγογραφούνται στη χώρα 
µας. Έτσι, το εµβόλιο ACT-HIB, τον Ιανουάριο 

του 2012 κυκλοφορεί µε δύο τιµές (15,16 
και 15,38 ευρώ), ιρακτική που ακολουθείται 
Φεβρουάριο και Μάρηο. Η έκπληξη έρχεται 
τον Απρίλιο όπου εµφανίζεται µε 4 ηµές 
(10,81 ευρώ,10,96 ευρω, 15,16 ευρώ και 15,38 
ευρώ). Αντίστοιχη εικόνα σης ηµές παρουσιάζουν 

όλα τα εµβόλια, καθ' όλη τη διάρκεια 
του έτους. Αυτό, όµως, που αποτελεί 

σκάνδαλο είναι n εναρµόντση της ηµής µε 
την κατανάλωση: Συµβαίνει δηλαδή το εξής 
εκπληκτικό φαινόµενο, όταν n ηµή του εµβολίου 

είναι χαµηλή, τότε και ο αριθµός των 
εµβολίων που συνταγογραφούνται είναι µικρός. 

Όταν όµως n ηµή ακολουθεί την αντούσα, 
ο αριθµός των εµβολίων εκτοξεύεται 

στα ύψη! 
Στην περίπτωση, γτα παράδειγµα, του εµβολίου 

ACT-HD3, τον Φεβρουάριο συνταγογραφήθηκαν 
µόλις 2 εµβόλια µε ηµή 15,16 

ευρώ και 401 εµβόλια µε την ηµή 15,38 ευρώ. 
Τυχαίο. Τον Μάρηο συνταγογραφήθηκαν 6 
εµβόλια µε ηµή 15,16 ευρώ και 484 εµβόλια 
µε ηµή 15,38 και n ιστορία επαναλαµβάνεται. 
Αντίστοιχα, τον περασµένο Ιούνιο αποζηµιώθηκαν 

63 εµβόλια BOOSTRK µε ηµή 26,39 
ευρώ και 1.139 εµβόλια µε ηµή 26,77 ευρώ. 
Ch δύσπιστοι θα υποστηρίξουν on είναι ασιεία 
n διαφορά ηµής, µόλις 38 λεπτά. Ωστόσο, σπιν 
πράξη τα 1.139 εµβόλια κόοησαν στον ΕΟΠΥΥ 
432 ευρώ περισσότερα. Και αυτό µόνο για ένα 
εµβόλιο και µόνο για ένα µήνα. 

διακυµάνσεις 
To εµβόλιο ENGERIX από ης αρχές του 

έτους µέχρι και τον περασµένο Ιούλιο παρουσιάζει 
διακυµάνσεις στην ηµή του από 4,15 

ευρώ έως και 10,47. Αυτό κατά ένα µέρος 
µπορεί να αποδοθεί στην κυκλοφορία νέου 
δελτίου ηµών. To γεγονός όµως που δεν εξηγείται 

είναι on σε όλες ης περιπτώσεις, ο 
ρυθµός συνταγογράφησης είναι απόλυτα εξαρτηµένος 

από το ύψος της ηµής. To µεγάλο 
«πάρη» καταγράφεται από τον Απρίλιο 

µέχρι και τον Ιούλιο (είναι σε εξέλιξη ο έλεγχος): 
στην ηµή των 4,15 ευρώ έχουµε 117 

εµβόλια. Μόλις αρχίζει να ανεβαίνει n ηµή 
τότε αυξάνονται και τα εµβόλια που συνταγογραφούνται. 

Ενδεικτικό είναι on στην ηµή 
των 4,21 ευρω (µόλις δηλαδή 5 λεπτά παραπάνω) 

τα εµβόλια που χορηγήθηκαν έφθασααν 
τα 2202 εµβόλια. Αντίστοιχα, σπιν τιµή 

των 9,76 ευρώ έχουµε 813 εµβόλια, που φθάνουν 
τα 17.725 όταν n ηµή διαµορφώνεται 

στα 9,9 ευρώ! Η σχέση ηµής - συνταγογρά- 
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ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ TO ΠΑΡΤΙ ME ΤΑ ΦΑΡΜΑΚΑ 

Τιµές-ασανσέρ 
εκτοξεύουν στα ύψη 
τη φαρµακευτική δαπάνη 
φηοης επαληθεύεται σε όλους τους µήνες και 
σε όλες ης ηµές: τον Ιανουάριο, το εµβόλιο 
στην ηµή των 10,32 ευρώ έδωσε 158 εµβόλια 
µε την ηµή των 10,47 ευρώ έδωσε 3.995 εµβόλια. 

Τον Φεβρουάριο, 305 εµβόλια µε ττµή 
10,32 ευρω και 5.563 µε 10,47 ευρω και τον 
Μάρηο, 421 εµβόλια µε ηµή 10,32 ευρώ και 
7.392 εµβόλια µε ηµή 10,47 ευρώ. 

πανακριβα 
Η υφυπουργός Υγείας κ. ΦαπΈΐνή Σκοπούλη, 

αρµόδια για m ∆ηµόσια Υγεία, αναζήτησε 
στοιχεία από την ΗΛΚΑ (Ηλεκτρονική 

∆ιακυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλισης) 
προκειµένου να διαπιστώσει από n αρρωσταίνουν 

οι Έλληνες και ποια φάρµακα λαµβάνουν. 
Τα στοιχεία δεν κατέδειξαν µόνο ης ασθένειες 

που ταλαιπωρούν τον ελληντκό λαό 
αλλά αποκάλυψαν το top 10 των φαρµάκων 
που επιβαρύνουν περισσότερο τα ασφαλιστικά 
ταµεία καθώς και ης περίεργες συνταγογραφικές... 

συµπεριφορές των γιατρών. 
Από ης αρχές τόυ χρόνου, µέχρι και σήµερα, 

εµφανίζονται 10-15 συγκεκριµένα φάρµακα 
που συνταγογραφούνται για τη δευτερογενή 

πρόληψη των καρδιαγγειακών νοσηµάτων 
και για την προστασία από τα χρόνια 

νοσήµατα. Ch ηµές τους κυµαίνονται από 9,91 
ευρώ (χολιστεριναιµία) έως και 125,51 ευρώ 
για την άνοια. Σχεδόν όλα είναι νέα φάρµακα 

και φυσικά χωρίς να υπάρχουν αντίστοιχα 
γενόσηµα Για παράδειγµα, n ετνττπηκηκή 
αγωγή που λαµβάνουν περίπου 200.000 

άτοµα στη χώρα µας. Σύµφωνα µε τα στοιχεία 
που έχει am διάθεση της n κ. Σκοπούλη, µέχρι 

πρόσφατα το κόστος για την αντιµετώπιση 
των ασθενών αυτών, δεν ξεπερνούσε 

συνολικά τα 5-10 ευρώ τον µήνα. Σήµερα, 
έχει αντικατασταθεί από τους γτατρους n προηγούµενη 

φθηνή αλλά αποτελεσµατική θεραπεία 
µε ένα νέο φάρµακο (δραστική ουσία 

δαβιγατράνη), µε συνολικό µηναίο κόστος να 
αγγίζει τα 120 ευρώ. ∆ηλαδή το ποσό που 
επιβαρύνει τον ΕΟΠΥΥ είναι τουλάχιστον 12 
φορές µεγαλύτερο από την προηγούµενη 
θεραπεία. 

Εκτός από το υψηλό κόστος, n κ. Σκοπούλη 
εξέφρασε και κάποιες επιφυλάξεις, αφού 

σε περίπτωση που το φάρµακο προκαλέσει 
αιµορραγία στον ασθενή (πιθανή παρενέργεια 
που υπήρχε και µε την προηγούµενη θεραπεία), 

αντιµετωπίζεται mo δύσκολα σε σχέση 
µε το άλλο. 

Πέρα από την «εισβολή» του νέου φαρ¬ 

µάκου στη συνταγογράφηση, ης τελευταίες 
15 ηµέρες παρατηρείται έλλειψη της προηγούµενης 

θεραπείας µε αποτέλεσµα, το πανάκριβο 
σκεύασµα να είναι µονόδροµος! Η 

έλλειψη, σύµφωνα µε στελέχη της αγοράς, 
είναι τεχνητή και κάποιοι θησαυρίζουν στις. .. 
πλάτες του ΕΟΠΥΥ. 

Μια αντίστοιχη περίπτωση, είναι ένα φάρµακο 
για την οστεοπόρωση, το οποίο µόλις 

κυκλοφόρησε αντικατέστησε την προηγούµενη 
θεραπεία µε κόστος 400 ευρώ τον χρόνο. 

Η ηµή του νέου φαρµάκου είναι χαµηλότερη, 
στα 327 ευρώ, µε m διαφορά όµως on 

απαιτούνται 2 ενέσεις τον χρόνο, εποµένως 
n θεραπεία εκτοξεύεται στα 654 ευρώ τον 
χρόνο! 

Η υφυπουργός τονίζει την ανάγκη της 
εκπαίδευσης των γιατρών καθώς και στην 
καθτέρωση κατευθυντήριων οδηγιών (όπως 
της Αγγλίας) ώστε n χορήγηση και n επιλογή 
των φαρµάκων να γίνεται µε συγκεκριµένα 
κριτήρια. Όπως αναφέρει n κ. Σκοπούλη, ο 
γιατρός θα ακολουθεί βήµα βήµα συγκεκριµένες 

οδηγίες ώστε για παράδειγµα οτη ρευµατοειδή 
αρθρίηδα να ξέρει πότε θα χορήγησα 

την a' σετρά θεραπείας µε µηνιαίο κόστος 
τα 20 ευρώ, πότε m β' ή m γ' σειρά µε κόστος 
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που στοιχίζουν πολύ ακριβά. Επίσης, πανάκριβα σκευάσµατα που αντικαθιστούν 
φθηνές θεραπείες, οι οποίες.δεν επιλέγονται από τους γιατρούς η παρουσιάζουν 
τεχνητές ελλείψεις. To καλοστηµένο παιχνίδι, µε τζίρο δισεκατοµµυρίων ευρω. 

αποκαλύφθηκε από την ηλεκτρονική τσιµπίδα του υπουργείου Υγείας. Όπως 
προκύπτει από τα στοιχεία η αλυσίδα της διαφθοράς είναι σε όλα τα επίπεδα, ενώ 
οι νόµοι ξεπερνιούνται από τα απίστευτα κόλπα του κυκλώµατος. 
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ΜΥΘΟΣ Η ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΧΡΗΜΑΤΩΝ 

Τα «φθηνά γενόσηµα» 
στοιχίζουν αχον ΕΟΠΥΥ 
όσο και τα πρωτότυπα 
Η κυβέρνηση για τη µείωση της φαρµακευτικής 

δαπάνης έχει «ποντάρει» στην 
αυξηση της χρήσης των γενοοήµων τα οποία 

είναι εξ ορισµού φθηνότερα από τα 
πρωτότυπα φάρµακα. Σύµφωνα µάλιστα 
µε τον νόµο Λοβέρδου, τα γενόσηµα κοστολογούνται 

στο 40% της τιµής των πρωτοτύπων 
φαρµάκων. Μύθος! 

Τα ηλεκτρονικά στοιχεία,,που έχει στη 
διάθεσή του το υπουργείο Υγείας, δείχνουν 
ότι στη συντριπτική πλειονότητα τα γενόσηµα 

στοιχίζουν στον ΕΟΠΥΥ σχεδόν όσο 
και τα πρωτότυπα, ενώ n διαφορά τιµής, 
µεταξύ γενοσήµων είναι ανύπαρκτη. Χαρακτηριστική 

είναι n περίπτωση της οµεπραζόλης: 
n τιµή στο πρωτότυπο είνάι 

12,07 για τα 20 nig (14 χάπια) και ακολουθούν 
20 γενόσηµα µε τιµή 9,66 ευρω (14 

χάπια) όταν µε βάση το νόµο δεν θα έπρεπε 
n τιµή τους να ξεπερνά τα 5 ευρώ! Και 

δεν είναι µόνο ακριβότερα, σύµφωνα τουλάχιστον 
µε το νόµο, αλλά και τα 20 έχουν 

την ίδια τιµή! 

∆ΙΑΦΟΡΑ 
Αντίστοιχα, n ουσία ciprofloxacin: τιµή 

πρωτότυπου τα 11,82 ευρώ (χάπια), ακολουθούν 
2 γενόσηµα µε 10,64 ευρώ, ένα 

µε 10,06 και 22 µε τιµή 9,45 ευρώ. Σε όλες 
τις περιπτώσεις n διαφορά τιµής δεν είναι 
στο 40% του πρωτότυπου. Η... οµογενοποίηση 

των τιµών, που αγγίζει τα όρια του 
καρτέλ, ισχύει σης περισσότερες περιπτώσεις 

ενώ n µείωση δεν έχει «περάσει» σε 
κανένα φάρµακο. Αυτό ήταν άλλωστε και 

ενα ano τα στοιχεία που έκαναν την τρόικα 
δύσπιστη απέναντι στους στόχους που 

έθεσε το υπουργείο Υγείας για περαιτέρω 
µείωση της φαρµακευτικής δαπάνης. 

∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ 
To µέτρο της συνταγογράφησης µε 

βάση τη δραστική ουσία αν και εφαρµόζεται 
πιλοτικά και αφορά δέκα συγκεκριµένες 
ουσίες, φαίνεται ότι οδηγεί σε µείωση 

της φαρµακευτικής δαπάνης. Υπό την 
προϋπόθεση βέβαια ότι τελικά συνταγογραφείται 

το φάρµακο µε τη χαµηλότερη 
τιµή. Στοιχεία που έχει στη διάθεσή της n 
υφυπουργός Υγείας κ. Φωτεινή Σκοπουλη 
δείχνουν τις δυνατότητες που υπάρχουν 
για εξοικονόµηση πόρων. 

Πιο συγκεκριµένα, έρευνα σε µόλις σε 
6 φάρµακα κατέδειξε ότι το ετήσιο όφελος 
από την αποζηµίωση του φαρµάκου µε την 
χαµηλότερη τιµή είναι 57,7 εκατ. ευρώ. 

Πρόκειται για τις δραστικές ουσίες 
atorvastatin, budesonide, clopidogrel, 
nebivolol και Ω3, που n δαπάνη τους το 
8µηνο ανήλθε σε περίπου 101 εκατ. ευρώ. 
Εάν εφαρµοζόταν n αποζηµίωση µε βάση 
τη χαµηλότερη τιµή τότε τα ασφαλιστικά 
ταµεία θα πλήρωναν 65 εκατ. δηλαδή θα 
είχαν όφελος περισσότερα από 35 εκατ. 
ευρώ. 

Όπως εξηγεί n κ. Σκοπουλη, το όφελος 
δεν είναι µόνον για τα ασφαλιστικά ταµεία, 
αλλά και για τον ίδιο τον ασφαλισµένο ο 
οποίος θα πλήρωνε λιγότερη συµµετοχή 
κατά 6,7 εκατ. ευρώ. 

AKpipa yevoohmo h£ fSieq xipsc; 

nPATOTYnO-TlMH API6M0Z TENOZHMO- 
APAZTIKH OYEIA (£upto) rENOZHMftN TIMHCeupw) 

(250 mg) 4 10,36 
AZITHROMYCIN 12,95 (500 mg) 18 7,92 

CEFPR0ZIL(500mg) 13,83 7 11,07 

CETIRIZINE(lOmg) 4,94 10 4,44 
1 10,06 

CIPROFLOXACIN(500 12 10,64 
mg) 11,82 22 9,45 
CLARITHROMYCIN 
(500mg/tab) 21,84 35 17,47 
MEL0XICAM 33 9,66 
(15mg/tab) 12,07 1 8,70 

A£v£X£inpwT6uino 
OMEPRAZOLE oeouaKEuaoia 2 19,11 
(20mg/28) t(ov28 49 16,99 
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